

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA»
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

PEREDA Oculista
Muro de la Penitencia, 8, entr.
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4
Gratis a los pobres.

SALÓN DE LA MODA DE Leonor Bernedo



Ha llegado la gran novedad de sombreros modelos del mismo París para la temporada de invierno.
Hay un surtido tan grande y variado, que no debe de dejar de visitarlo ninguna señora que tenga buen gusto.

La comisión de la paz

La prensa extranjera

La censura ha sufrido una atenuación, pues ya vemos en los periódicos ministeriales algunas referencias de periódicos extranjeros acerca de lo que discute la comisión de París, referencias que en el fondo consideramos exactas a juzgar por la reseña del último Consejo de ministros. El célebre redactor de *The Times*, Mr. Blowitz, telegrafía desde París lo siguiente:

«Hoy he recibido la visita de un gran personaje español, comisionado al parecer para averiguar el estado de la opinión pública respecto a las negociaciones pendientes entre España y los Estados Unidos. Debo manifestar que se mostraba muy abatido.

Ha encontrado grandes y generales simpatías para España; pero no ha podido descubrir posibilidad alguna de obtener apoyo moral contra los delegados americanos, que son inflexibles en sus demandas y que aunque en forma muy cortés se han negado hasta ahora terminantemente a hacer la más leve concesión en ninguna de las instrucciones que han recibido.

Parece que no han pedido en ninguna ocasión a su gobierno la más pequeña modificación. El procedimiento empleado en las conferencias consiste, como ya se ha dicho, en entregar Memorias que son traducidas y contestadas en la misma forma. Fácil es comprender lo que pasa. Los españoles, de tiempo en tiempo, procuran entablar conversación, llevando la discusión a un cambio verbal de opiniones con objeto de obtener alguna desviación de la inflexible línea trazada a sus representantes por el gobierno americano.

El señor Abarzuza, quien dices poseer magistralmente el inglés, es el que trata de entrar en conversación, y como según se afirma es muy persuasivo y elocuente, produce siempre impresión profunda. Los americanos, sin embargo, aunque escuchan atentamente, no se apartan en absoluto del procedimiento de las réplicas escritas.

La sesión que debía celebrarse ayer, no pudo efectuarse porque los españoles, á causa de las respuestas escritas que les habían entregado, renunciaron a sus tentativas de conferencia verbal y pidieron un plazo de cuarenta y ocho horas para consultar á su gobierno y preparar la redacción de la respuesta.

El amigo que hoy me visitó me dijo que había encontrado á sus compatriotas muy desalentados, estando convencidos de que los Estados Unidos tenían el propósito de ejercer con todo rigor los derechos del vencedor.

Lo que he oído decir á usted—exclamó que el príncipe de Bismarck le había dicho: «Cuando se tiene el pie en el cuello de una nación vencida, se puede sacar de ella lo que se quiera, pues no resiste. Si hubiera querido, podía yo haber tomado á Francia, Flandes y Picardía y quizás más; pero hay que tener cuidado siempre de no abusar de la victoria dejándose llevar del afán de conquistas; de lo contrario, echa uno sobre su país, durante muchas generaciones, una carga abrumadora que acaba por producir los resultados más perjudiciales para el vencedor, casi más que para el vencido.»

Ahora bien, los americanos no siguen este criterio humano y prudente, mostrándose inclinados á llevar hasta sus últimas consecuencias los resultados de la guerra. Niéganse á toda concesión en la cuestión financiera, y al mismo tiempo que rehúsan la soberanía de Cuba, sostienen que la deuda cubana es una deuda española, y que España comprometió los ingresos de aduanas de Cuba y abusó de su soberanía, haciendo cargar á la isla con el interés de una deuda que sólo á España aprovechaba.

En vano les hemos objetado que ellos mismos aceptaron obligaciones financieras con Inglaterra después de la guerra de la Independencia; que aceptaron las que tenía Texas después de la conquista, y que no hay ley más generalmente reconocida que la que establece que las obligaciones de un país cambian al cambiarse la soberanía, y que sería un procedimiento arbitrario y un precedente vejatorio, echar sobre nosotros la deuda de Cuba. Todo es inútil, y no hay medio de hacerles modificar sus pretensiones.

Ahora bien, lo que nuestros delegados tendrán que decirles, si como se teme persisten ellos en su actitud, es lo siguiente: «Estamos en vuestras manos, pues sois los vencedores. Hemos cometido la locura de ir á una guerra con vosotros, porque no nos dejasteis tiempo para evitarla y porque nos habéis tratado de manera que, aun á riesgo del suicidio, no teníamos más remedio que lanzarnos á la lucha,

aunque era para nosotros evidente cuál había de ser el resultado. No cometeremos la nueva locura de recomenzarla en ninguna forma. Estamos, pues, á merced vuestra. Nos someteremos á vuestros dictados, y que el mundo lo juzgue, pero no habrá fuerza humana que nos obligue á suscribirlos, y no los suscribiremos.»

«Esto es—terminó diciendo mi amigo—lo que nuestros delegados deben decir respecto á esta cuestión de la deuda de Cuba. Respecto á los otros puntos aguardarán á que hablen los americanos.»

El *Herald* confirma en lo esencial las noticias del *Times*, afirmando que las negociaciones se encuentran en un período crítico y que no se cree en los círculos bien informados que sea satisfactoria la respuesta de España á las últimas proposiciones de los americanos respecto á la deuda de Cuba.

Afirma también que los americanos no hacen más que seguir al pie de la letra las instrucciones que han recibido de Mac-Kinley, mientras los españoles han estado comunicando respecto á todos los puntos con su Gobierno, el cual no está todavía convencido de que los Estados Unidos no piensan odificar su actitud en este punto.

«Otra indicación—dice—de que España abriga aún alguna esperanza de librarse de la carga de la deuda de Cuba, aparece en los artículos publicados por algunos periódicos franceses, en los cuales se hace un llamamiento á Europa fundándose en que España quedaría aniquilada, desde el punto de vista financiero, de obligársela á aceptar las condiciones de los Estados Unidos.

No se comprende qué es lo que España piensa ganar siguiendo esta política, á no ser que se proponga hacer un llamamiento á las naciones de Europa, especialmente á las que tienen intereses financieros en la cuestión.»

A estas importantes noticias hay que añadir estas otras, también de interés que publica *Le Gaulois*. «Sabemos que toda hipótesis á este propósito sería prematura; pero nos parece interesante ahora revelar ciertos datos ocultos relativos á esta cuestión, y llamados á jugar papel importante en las negociaciones.

Se me ha afirmado de manera cierta que, cuando el protocolo, redactado por el departamento de Estado, fué telegrafado al gabinete de Madrid para que lo aprobara antes del cange de firmas, respondió el gobierno español inmediatamente que lo aceptada, bajo la condición expresa de que los derechos de soberanía de España sobre las Filipinas, no mencionados en el protocolo, serían, sin embargo, reservados de una manera implícita.

Esta condición no suscitó la menor objeción del gobierno de Washington; no hubo respuesta escrita, ni siquiera en forma de telegrama privado; todo se limitó á dar seguridades verbalmente. En virtud de estas explicaciones, fué como aprobó España la redacción, un poco vaga, del artículo 3.º del protocolo que dice así:

«Los Estados Unidos ocuparán la ciudad, bahía y puerto de Manila, quedando allí durante las negociaciones para la conclusión del tratado de paz que determinará el nuevo gobierno de las Filipinas.»

Hay que notar que la misma forma de este artículo da lugar á suposiciones raras, no por lo que dice, sino precisamente por lo que no dice.

En efecto, las prescripciones referentes á otros puntos son de una precisión absoluta; una declara que España abandona Puerto Rico á los Estados Unidos, otra que renuncia á sus derechos sobre Cuba.

Por el contrario, á propósito de Filipinas, nada de positivo hay; se adivina el apuro en que se hallaba el redactor de esos preliminares, y áno parece que el texto, intencionalmente vago, del artículo en cuestión, se presta más que ningún otro á las emboscadas diplomáticas?

Lo cierto es que esta cuestión de Filipinas está mucho más avanzada al otro lado del Atlántico que en la conferencia de París, donde no se ha agitado aún.

Conviene observar, en efecto, una circunstancia inadvertida en Europa, y que en los Estados Unidos ejerce gran peso sobre la solución probable de esta controversia.

Las elecciones generales para el Congreso se verificarán el 8 de noviembre próximo, y el partido republicano actualmente en el poder con Mac-Kinley ha hecho de la anexión de Filipinas un comodin electoral.

El mismo presidente de la república ha descontado tan claramente esta anexión, que no ha titubeado en hacer alusiones muy transparentes á ella en varios discursos pronunciados en diversos pueblos de la Unión.

La conferencia de París se encuentra, pues, en este caso singular: con que no tiene absoluta libertad sobre la cuestión de Filipinas, á causa de las reservas formuladas antes por el gobierno español y del asentimiento que á esas reservas prestó el gabinete americano.

Por último el *New York Herald* contesta á las noticias anteriores, referentes á Filipinas exponiendo dudas que conviene tener muy en cuenta. Supone el *Herald* si la lentitud en las negociaciones obedecerá á esa circunstancia, y pregunta si el Presidente Mac-Kinley asintió al protocolo sabiendo que las islas Filipinas iban á ser restituidas á España.

Añade luego: «¿Ha descubierto ahora el Presidente que si procedió así lo hizo sin el consentimiento del pueblo que representa, el cual se halla terminantemente resuelto á la anexión de los territorios conquistados durante la guerra? ¿Trata de aplazar la cuestión hasta que se verifiquen las elecciones?»

El Presidente debe contestar categóricamente á esas preguntas: debe manifestar cuáles son sus propósitos sobre Filipinas.

CORREO DE MANILA

Los prisioneros

Han llegado á Manila noticias de la situación en que se encuentran los españoles prisioneros de los rebeldes en la provincia de Tarlac, y no podemos menos de condolerlos de que se deje obrar así á fines del siglo XIX á gente que pretende pasar plaza de civilizada y humanitaria.

Esos españoles se hallan concentrados en el pueblo de Victoria, y son tratados de peor manera que se trata á los presidiarios, pues á estos en todo país culto se les da su ración de comida, y aquellos solamente prueban unos cuantos granos de *morisqueta* de muy mala clase. Obligase á esos desgraciados á andar descalzos y desnudos, y son vigilados por guardias sumamente groseros y peor cabo de vara, y se les hace trabajar en las calzadas y acometer otros servicios ruines. Lo mismo sufren algunos oficiales de nuestro Ejército y los pobres soldados, á los que tienen como esclavos y obligan á ganarse la vida de cualquier modo. Algunos de esos desgraciados sacerdotes y soldados piden auxilio á los vecinos de Victoria y cuando son socorridos, el cabecilla ó alcalde de dicho punto lo impide, conminando con castigar á los que den á los españoles más de una pieza de dos cuartos.

En Dagupan sucede otro tanto con los religiosos, á pesar de hallarse allí sacerdotes tan respetables como los padres Iztegui, Argol y Probanza, aunque no fuera mas que por sus canas. También van casi desnudos y concurren todos los días á trabajos públicos, bajo la vigilancia de un *bastonero*, que prohíbe que nadie se les acerque ni les socorra. El rico comerciante de Dagupan, don Mariano Nable, que es amigo de los españoles, se halla asimismo preso y maltratado. Tres religiosos han muerto ya en dicho punto de resultas de su penoso cautiverio.

Llega la farsa de ese humanitarismo que pregonan los rebeldes hasta el punto de obligar á los prisioneros á que firmen un documento en que confiesan haber sido bien tratados, conminándoles con males mayores si no lo suscriben.

Esto no debe tolerarse más tiempo; es una tiranía que clama al cielo, la cual ni en las cárceles de Turquía se pone en práctica, y que corre parejas con los horrores de Armenia que tanto escandalizaron al mundo civilizado. Y no es lo extraño que las hordas traidoras lleven á cabo tales actos de barbarie, sino que los americanos que se aliaran á ellas para hacernos la guerra y que constituyen un país civilizado, lo consentían y no pongan en práctica su influencia con los cabecillas rebeldes para evitarlo y obligarles á respetar las más elementales nociones del derecho de gentes y lo que prescriben las leyes internacionales sobre trato y condición de los prisioneros.

LITERATURA

Cacarea el francés su orgullo vano, Llénanse los ingleses de dinero, Conquistas busca el alemán guerrero, Recuerda su grandeza el italiano. Marcha el austríaco hacia el Oriente ufano, Codicia al turco el ruso cancerbero, Vive el práctico suizo del viajero, Progresa el belga en el trabajo humano. Recorre el holandés el mar gigante, Explota el sueco audaz su selva helada, Cuida el lapón su ganado errante, Llora el griego su Atenas y su Iliada; Y sin cuidados, ante el sol brillante, Pasea el español y no hace nada.

LOS GAMACISTAS

Ha declarado el señor Gamazo, copiado en esto al señor Silvea, que continuaba dentro del partido liberal si bien no reconocía la jefatura del señor Sagasta.

Pero los periódicos amigos del ministro de Fomento no se paran en distinciones y disparan bala roja contra sus antiguos amigos, según puede verse en los siguientes párrafos de *El Norte de Castilla*:

«Ciego y torpe será quien no descubra en medio del pomposo y complicado aparato escénico la mano del director de la tramoya. El reparto de papeles lleva el sello de Gobernación, como los documentos oficiales.

Allí se ha lo hecho primero; la torpeza de unos, la cobardía de otros y la buena voluntad del resto han realizado lo demás. Como Cheste, en la noche célebre, envuelto en su famosa capa blanca, el aventajado yerno señor Merino ha ido y ha venido, envuelto en las blancuras también inmaculadas del acta de Sahagún. Faltaba el barba en la comedia y el ilustre precer

presidente del Congreso no ha vacilado en aceptar ese papel, dando una prueba más de su tierno afecto por todo lo que huele á gamacista... Así ha podido dormir tranquilo una noche, con la sonrisa más veridosa que nunca, nuestro insigne dictador. Así ha resucitado en sus ilusiones de jefe el señor Moret, aun sin indemnizaciones Mora que reconocer. A sí ha caído uno de los pocos hombres serios de la política española, prisionero de su lealtad, vencido de su mismo decoro, harto de soportar lazos que hacían ronchas de cadena.

...¿Que no debió caer? También cayeron rendidas al peso de su gran pesadumbre, las torres del poeta. Y aquí donde el vicio de nuestros políticos es la nómina, hay más grandeza en Gamazo caído, disparando la flecha del partho contra los que le entregan, que en Aguilera incommovible, recibiendo aquella y continuando en el Gobierno civil, para regocijo de estudiantes y de verduleras.

El señor presidente del Consejo ha tenido este año el desdichado y senil capricho de anticipar la Noche-Buena y sus domésticos y familiares el de festejarle, conociendo sus antiguas y acreditadas aficiones, con un buen turrón... de Cádiz.

Dulce indigesto para ancianos, el señor Sagasta va á morir por do más pecado había.

¿Noche-Buena y turrón dijiste?—No los disfrutarás, *viejo pastor*, en la Presidencia del Consejo!»

Cenicero

Vinos

Termina la campaña de los vinos del 97 con una desanimación extraordinaria: tan grande como fué anteriormente el deseo de los acaparadores para comprar. Como consecuencia de esto, los nuevos vinos, los del 98 que afortunadamente para esta villa resultan de condiciones muy aceptables, sufren también en sus principios un desprecio injusto é inesperado tal como ya insinuamos en nuestra última crónica; nadie solicita precios de los mismos y ni aun se nota la animación propia de todo principio de campaña para la busca de muestras.

¿En qué consiste este cambio tan brusco como desagradable para este país? No lo sabemos. Dada la escasez de existencias y los buenos precios que han regido todo el verano, circunstancia que ha traído consigo el que se hayan agotado también las reservas en los puntos de consumo, nadie podía esperar más que una animación inusitada en las primeras horas, aun cuando el precio y por virtud del aumento de producto hubiese bajado algo.

Por eso la sorpresa es más sentida; por eso nuestra creencia de que alguien, obligado á informar á tiempo de los probables acontecimientos, hace más firme y por esta razón también, conocido ya que toda la causa estriba en la resolución que tomen las cámaras francesas con el proyecto de aquellos viticultores, la gente se lamenta con fundamento del abandono en que nos tienen los gobiernos cuando en asunto tan vital para la vida de los pueblos no ha dicho aún la primera palabra. Ya nadie nos considera en nada, se dice, y en este asunto como en todos harán lo que quieran de nosotros las demás naciones, y para cuando quiera venir la regeneración estaremos más frescos que una lechuga.

Esto oímos referir á los que de algo se precian, pero como á ellos, sólo nos queda el recurso de poner la espalda para que el golpe que se reciba sea de menores consecuencias.

En mi primera crónica detallaré el número de cántaras de vino recolectadas, que debe ser poco más ó menos que el anterior, al contrario de lo que sucede en el vecino pueblo de Uruñuela, que tienen más que doble que el último año; y unida esta ventaja á la de haber obtenido también buena clase están de enhorabuena aquellos propietarios, muy necesitados de cosechas como estas.

Otras noticias

Las fiestas del pueblo se celebrarán mañana y pasado, pero como no hay corridas de vacas quedan reducidas á misa y olla como se dice en los pueblitos. Sin embargo la gente se divertirá con la música, fuegos y bailes, después de recogerse con las funciones religiosas en las que por encargo del Ayuntamiento predicará el señor cura párroco.

Tal vez por olvido involuntario de la persona encargada de llevar las cuartillas se quedó sin publicar la carta que escribimos á LA RIOJA, á raíz de los últimos crímenes en esta. Pasada ya la oportunidad de ello sólo podemos repetir que el pueblo en masa, protestó de los mismos, que se discutíó ampliamente la idea de que por quien corresponde se debe poner coto á estos sucesos que deshonran á los pueblos, labrando la desgracia de varias familias: poniendo la mano en la llaga bastante conocida y vivificada por el detestable caciquismo.

Hoy sólo decimos con satisfacción, que el joven de Fuenmayor herido por su suegro Leandro Espinosa, se encuentra en el hospital mejorando notablemente, con lo cual se simplifica el mal efecto en parte. La labor efectuada por el activo juez de

instrucción señor Travado, fué muy provechosa para la justicia. Ha salido para su residencia de Barcelona el simpático joven don Enrique Lagunilla, después de ver terminada su vendimia y tenemos entre nosotros al nuevo teniente de la Guardia civil.

Los nuevos partidos

Leemos en *El Economista*: «Volviendo la espalda al pasado para atender sólo al porvenir que avanza, dibujándose ya á través de sus sombras la silueta de nuevos peligros en la vida internacional y nuevas rutinas en la vida interior, creemos que la única salvación posible está en ese movimiento de las clases productoras, en ese despertar del país que trabaja, en esas ansias de redención que se sienten en los talleres y en los campos, siempre que se encaucen y las fuerzas todas converjan y las aspiraciones se unifican y presida al movimiento la prudencia en la forma y en el fondo la energía y la firmeza.

Es quizá un ideal irrealizable, pero que vale la pena de estudiarle. Permisos, á los que todos los días escribimos ciñendonos á las cifras y miserias de la triste realidad, exponer esto, que parecerá un sueño.

Supóngase que un día, en manifestación ordenada, silenciosa, pero inmensa, llegase ante el palacio real una representación autorizada, verdadera de todos los elementos activos productores de la sociedad española.

Que los gremios, las asociaciones de propietarios, los industriales, los comerciantes, las sociedades de obreros... todos los que trabajan, todos los que pagan tributen una representación autorizada entre los que depositaran ante el Trono el mensaje solemne.

¿Podría desatenderse este mensaje? ¿Tendría comparación posible la fuerza de esta representación con la que tienen las mayorías parlamentarias, nutridas de familiares y domésticos que son hechura de los Gobiernos y no representan más que la influencia oficial arderamente ejercida en los comicios abandonados hace tiempo por la que ya los políticos llaman despreciativamente la masa neutra, sin ver que esa masa que se abstiene de intervenir en la política es la mayoría inmensa del país y que su abstención no significa aquiescencia, sino la repugnancia á mancharse con tales manejos y el desaliento de quien ve desconocidos sus derechos?

No insistimos sobre este tema, expuesto en variedad de tonos por la prensa diaria. Nuestro objeto, como revista científica, es saludar el movimiento que comienza á iniciarse y que consideramos la única esperanza de redención.

Hacer notar que su fuerza será incontestable si se forma un verdadero *partido económico*, si se organiza y si se encauza; si hay unión verdadera y buena dirección; si hay uniformidad en las afirmaciones, si llega á formularse un programa serio, razonado, con supresión de todo interés mezquino individual, de toda aspiración egoísta, de todo espíritu de clase, para llegar con altura de miras, con grandeza de pensamiento, á la redención económica, supeditando á ella en todo la política.»

Nuestros vinos en Francia

Las vendimias dan resultados muy de iguales en el Centro y Norte, pues mientras en el *Cher* tienen poca cosecha, en la *Sologne* es bastante buena. En la *Lorraine* y otras comarcas las primeras heladas se han dejado sentir, pero no han perjudicado mucho las uvas muy cerca ya de su madurez completa. La *Champagne* tiene también una regular recolección y se esperan muy buenas clases de vinos. En *Auvergne* continúa también con buenos auspicios el corte de los racimos y allí como en otros departamentos las lluvias han favorecido el desarrollo de las uvas y les proporcionará alguna mayor cantidad de vino. En todas partes adelantan las vendimias por miedo á los frios.

En todo el Mediodía, y en cuanto hace relación á los caldos del país, la semana última ha estado algo más encaimada que la precedente, aunque los precios siguen siendo firmes. Después del aumento considerado de precios á raíz de la cosecha, la reflexión principia á prevalecer. En estas condiciones los propietarios avisados no extreman sus pretensiones y ceden las existencias á precios suficientemente remuneradores y que según calidad y región tienen por base 1 franco 80 á 2 francos el grado.

Algunos acaparadores de pequeños lotes han tenido que ceder el puesto al comercio local que efectúa importantes compras determinando una tendencia más normal y regular á la situación vinícola en general.

Respecto á nuestros vinos en *Burdos* siguen las cosas con muy poca variación, acentuándose si cabe la demanda de los vinos viejos superiores que por su escasez son cada día más difíciles de encontrar. El comercio parece mostrarse algo retraído con relación á los vinos nuevos, contribuyendo quizá á ello la inseguridad que se tiene sobre la resolución que to-

marán las Cámaras en definitiva por lo que toca a la futura modificación de los derechos de aduana.

Nuestros vinos nuevos, de los cuales hay regular cantidad en la plaza, son ahora mejor apreciados, variando sus precios los de 9 y medio á 11 grados de 195 á 230 francos la tonelada de 905 litros.

A. Blavia.

La semana en la Bolsa

El que no hubiera seguido el movimiento bursátil diario, creería, al ver el resultado de la semana, que durante la misma había reinado tranquilidad y que las Cubas son los valores que mejor tendencia tienen.

Sin embargo, nada de esto es exacto. La cotización general de los valores ha sido movida, pudiendo decirse que el interior y el exterior conservan la firmeza, mientras las Cubas, que subieron injustificadamente, se hallan en baja con relación al precio que alcanzaron, y es de temer que continúe todavía.

No ha repercutido en nuestro mercado el quebranto que sufrieron los fondos franceses por la intranquilidad política que hay en el país vecino; pero en cambio se secundó el alza de las Cubas, aunque más obedecía á una jugada que á propósitos favorables de los norteamericanos. Las esperanzas que había de que se reconociera esa deuda van desvaneciéndose, y esto explica que haya comenzado el descenso, si bien todavía se hallan esos valores en alza con relación á la semana anterior.

Hay, pues, que ir contando con la contingencia probable de que la carga de esa deuda vendrá á pesar sobre el Tesoro de la Península, y con que esto agravará su situación y exigirá un arreglo de aquella para poder hacer frente á todas las obligaciones del Estado en la forma y cuantía que sea posible.

Pero sobre nada de esto tiene pensamiento el Gobierno, ni en realidad le hace falta, porque es de esperar que no sea el actual ministro de Hacienda el llamado á proponer resoluciones sobre el problema financiero.

Limitábase á pedir al Banco de España los recursos que se necesitan, y deja al cuidado de quien le sustituya el ver el medio de pagarlos.

Para que todo sea raro en la semana última, observáse que han bajado las obligaciones de Filipinas, cuando lo único que se vislumbra es que conservaremos la mayor parte del archipiélago, y por tanto, la garantía de esos valores, aunque acaso su pago también pueda sufrir alguna intermitencia.

El dinero se ha encarecido en todos los mercados, habiendo subido el descuento los Bancos, por lo cual, no es de esperar ahora que se animen las contrataciones, ni que mejoren los valores, porque contenida la demanda, hace desmerecer de precio la oferta.

Los valores mercantiles se elevan con firmeza, por responder á negocios positivos que aseguran el dinero.

La baja que han tenido las cédulas hipotecarias se explica por el alto precio que tenían, dado su tipo de interés.

Los cambios internacionales han descendido un poco, pero se mantienen alrededor de 50 los francos y no se espera que descendan.

JUICIOS DE LA PRENSA

LA CRISIS

El Liberal

«Bienidos vayan, porque de lo contrario así como han empuñado la savia de la España actual, destruirían las fuentes y las raíces de donde habrá de salir la España venidera.

Harto se ve que con semejantes hombres, partidos y sistemas, no hay reconstrucción posible.

No hay quien sepa definir y precisar el remedio que ha de salvarnos; pero todos saben cuál es y en qué consiste el estorbo. Antes de buscar la medicina y para que ésta produzca su benéfica acción, importa desinfectar la casa y purificar el ambiente.

Honda tristeza causa en estas horas solemnes y angustiosas el escándalo á que asistimos, y por cuya culpa se nos negará en Europa el respeto que merece la desgracia.

Pero en él se contiene una lección que oprobeará á los cándidos y desengañará á los indecisos. Enseña y prueba que mientras duren la organización, el mecanismo y los procedimientos que se hallan en vigor, serán todos los sacrificios estériles y todos los esfuerzos inútiles.

De poco valdrá que para la obra de regeneración empecemos por regenerarnos á nosotros mismos.

Cuanto más activo sea nuestro trabajo, más elevado nuestro desinterés y más acrisolada nuestra rectitud, tanto mejor los hombres que promueven crisis y escándalos como los presentes utilizarán, en beneficio de su dominación ó de su amor propio, nuestra rectitud, nuestro desinterés y nuestro trabajo.»

La Época

«A imitación del turno de los partidos, había establecido el presidente del Consejo en la agrupación que dirige lo que podríamos llamar el turno de las tendencias. Cayó la tendencia Moret arrastrada por el fracaso de la autonomía y el fracaso de la guerra. El señor Sagasta consideró entonces que no podía seguir gobernando sin el concurso personal del señor Gamazo, sin el apoyo eficaz y directo de la otra tendencia, mantenida hasta entonces en silenciosa abstención y en voluntario apartamiento de las responsabilidades. Cae ahora el señor Gamazo en la desairada postura que dicen sus adversarios del fusionismo ó se aleja en su guerra con las banderas desplegadas, co-

mo dan á entender sus amigos. ¿Qué queda del partido liberal en uno y otro caso?, gastadas y caídas sus dos tendencias en un período de doce meses de Gobierno que pasará á la historia como uno de los más dolorosos y funestos de nuestros anales contemporáneos? Quedasólo el señor Sagasta, sobre quien recae la impopularidad y el desprestigio de ambos fracasos, como le beneficiarían los aciertos y la fortuna de sus amigos, aunque él aspire al papel de poder irresponsable de los desaciertos y desdichas de sus Gabinetes.

Tan evidente es esto, que ya hasta los mismos ministeriales consideran la actual situación como interina, y la crisis total como meramente aplazada hasta que terminen las conferencias de París.

¿Cuáles serán los efectos de esta situación de interinidad ante los Estados Unidos, ante la opinión española y la extranjera? Cuando más se necesitaba un Gobierno apoyado firmemente por la nación, identificado con ella para defender hasta donde aun es posible la causa de España, nos encontramos con un ministerio interino, con un ministerio que se encargó de hacer la paz, muy quebrantado ya por los fracasos de la guerra, y cuyo prestigio y autoridad, tan disminuidos por los sucesos anteriores, vienen ahora á padecer nueva disminución y nuevo quebranto. ¿Quiera Dios que el vergonzoso suceso de Cádiz no llegue á tener en París sus últimas y más lamentables consecuencias!»

El Heraldo de Madrid

«El señor Gamazo, cuando se promueve un escándalo inmenso, al cual se mezcla su influjo de ministro, sale diciendo cómo precisamente tenía tomadas todas sus disposiciones testamentarias. ¡Y cuán original y generosamente lo expresa!

«Desde que conocí la anunciada dimisión del digno general Chinchilla con motivo de los escándalos del juego en Madrid...» Si, desde entonces habiase despedido de la cartera el señor Gamazo; pero ¡casualidad pícara! esa novísima disposición de ánimo no llega á hacerse efectiva sino el día en que, vencido el señor Gamazo por la opinión en una defensa temeraria, y arrollado por la protesta de todo el mundo ante la violación de toda clase de leyes y de respetos, se encuentra aislado en el Gabinete y seguido en sus pasos por un estrépito de escándalo...»

El Imparcial

«Todas las agrupaciones políticas están lo mismo. Ya no hay partidos.

Rota la unión de los liberales; endeble é inconsistente la unión conservadora; desperdigados los amigos del señor Cánovas; apartado de la vida activa el señor Pidal, ¿en qué razón podrán fundarse los que aspiran á que la corona elija precisamente á sus consejeros responsables, de esos núcleos que ya no son ni símbolo, ni emblema, ni sombra de un aparato de opinión pública?

Han muerto, sí, y han muerto por do más pecado había: por abusos del personalismo y á manos de sus propios excesos.

Vivían todos alejados del país, en guardia armada contra la opinión independiente, como tropa desabanderada que ya no sirve á su rey ni á su pueblo.

No tenían el interior aliento de vida que se engendra en la necesidad de servicios útiles. El impulso adquirido los hacía seguir ocupando los ministerios, hablando en las Cortes, llenando de letra de molde las páginas de la Gaceta.

Han desaparecido de la existencia real y la próxima guerra civil entre los dos bandos de Sagasta y Gamazo, serán los funerales de la antigua política.

Preparémonos á la nueva, si es que queremos seguir siendo nación.»

El Tiempo

«La falta de un Gobierno con las condiciones esenciales del mismo, que significan algo más que la libre disposición de la Gaceta, el uso de carruajes oficiales, la facultad de tolerar ó no los juegos prohibidos y la colocación de amigos y parientes, lleva consigo una especie de relajación en las costumbres, y de olvido de los deberes de todo linaje en los administrados, que hace posibles actos, propósitos, confabulaciones y actitudes que pueden llegar, dada la natural y justificada debilidad y anemia de la opinión, á constituir un verdadero peligro.

Para restaurar y fortalecer la idea del deber en todos, para alejar de las imaginaciones exaltadas la ilusión de que lo que no hace el Gobierno puedan hacerlo otros elementos, es indispensable que cada cual ocupe su puesto y cumpla sus obligaciones, empezando por lo alto, desde donde se difundan y extiendan con facilidad á todas partes los ejemplos.

Poco tiempo creemos y cree el país que puede durar la situación liberal; pero de lo que durante él haga dependen, no sólo el prestigio de la agrupación, sino el del señor Presidente del Consejo de Ministros, cuya vida política no debe terminar con tan notorio perjuicio de los intereses públicos.»

La Correspondencia de España

«Los partidos políticos de la restauración se acaban. Será la transformación necesaria y se la ve muy próxima. Presenciamos, más ó menos pronto, cambios y mudanzas, novedades y extrañezas.

Sin embargo, el señor Sagasta tendrá siempre á su lado un partido. Esta creencia antigua la confirmaron el ingreso en el partido liberal, de los demócratas monárquicos; la derrota de todas las conjuras; el arte de haberse puesto el señor Sagasta á la cabeza de todos los radicales; y las cualidades que se reconocieron en el señor Sagasta cuando pueda parecer más imparcial el reconocimiento y más sincera la justicia.

Todas las disidencias contra Cánovas, fueron vencidas por Cánovas. Que no lo duden los liberales. También, como Cánovas, caerá Sagasta del poder

por las divisiones de su partido; pero frente á él no prosperarán las disidencias. Si de los partidos que quedan, para muchos sobran todos, la tarea de crear otros nuevos con las mismas organizaciones y procedimientos, será difícil.

Son ya algunos los políticos de primer orden y los oradores extraordinarios que quisieron fundar agrupaciones nuevas frente á Sagasta y Cánovas, y fracasó el propósito.»

El Nuevo País

«Ha querido el señor Gamazo demostrar que no sólo en Cádiz se han cometido inmoralidades, y al demostrar eso, ha conseguido únicamente probar que en el fusionismo todos son unos, no que los gamacistas estén limpios de culpa.

Ello es que por habilidad de Sagasta y torpeza de Gamazo, al desligarse éste del partido y al erigirse en pontífice de una nueva Iglesia, se encuentra como biblia de la nueva religión con la afrentosa cartilla del Eulogio.

Pudo Gamazo separarse del partido liberal, hundir á Sagasta y erigirse en jefe por mil razones y en muchos acasos.

El fracaso de la autonomía moretista, la torpeza en dirigir la guerra, la suspensión de las garantías constitucionales, hubieran sido, más que pretextos, causas legítimas de una disidencia, de una rebelión contra Sagasta.

Pero caer así, dividir el partido liberal sin más bandera que el montón de ropa sucia hallado en Cádiz, es colmar la medida á los moretistas y dar por el gusto al señor Sagasta.

Ya ha enterrado ese señor al gamacismo.

¿A quién ó á qué enterrará mañana?

TEATRO

No habrá quejas del público, señores empresarios. ¿Les ocurrirá lo propio á los que acudieron á ocupar las localidades todas, incluso las sillas volantes? De seguro que tendrán que oír, después de haber pagado el cincuenta por ciento de aumento de precios.

Cuando se explota un negocio y no hay grandes pretensiones, todos los artistas sin excepción deben prestarse voluntariamente á facilitar los repartos.

La talla que alcanzan las señoras Español y Alvarado, no debió ser óbice para aceptar con gusto un papel relativamente secundario, pero bastante importante para dejarlo abandonado á una pobre señora que por milagro de organización de compañía barata figura como segunda característica, sin facultades, plásticas para caracterizar á la emperatriz María Teresa.

Concurren además circunstancias especiales que marcar en el libro: que la regia persona goza de peregrina hermosura para despertar los celos de la linda pastora novia de Alberto, y la señora Roncal ni por su figura ni por su indumentaria, mostróse en condiciones de dar que sentir á nadie.

Este papel debió desempeñarlo la Español, que se desvive por los desplantes majestuosos, y mejor aún la Alvarado que tiene buen empaque y formas esculturales.

Anuncia la lista de la compañía como primera tiple característica á doña Ramona Peláez y esperamos verla en escena antes de acabar la temporada.

Los madgyares, atrae siempre mucho público, pero no debió la dirección escénica confundirnos con el de la tarde, que tolera los desahogos de los artistas y hasta los encuentra graciosos en sus juergas pacíficas dominicales.

El final del primer acto con una procesión irrisoria sin pies ni cabeza y falta de uniformidad para llevar la cabeza descubierta; el del segundo, perpretado en la más completa obscuridad y contribuyendo á hacer dormir al público; las tonterías del lego y el espía en el tercero, y la indecorosa batalla con que termina la obra; todo y lo que no se cita es más que suficiente para que el que no quiera hacerse cómplice de tanta informalidad, no vuelva á pisar el teatro mientras no haya más seriedad, exigencia que no creemos exagerada, aunque rijan los precios baratos.

Unase lo apuntado á una inseguridad en todos los actores incluso en el señor Cornadó, que se empeña en no querer deslucir á sus compañeros con el realce que podría adquirir sobre los demás, y estará hecha la dirección del desbarajuste que presidió para dejar en medio del arroyo la producción de Olona y Gaztambide, algo pasada de moda.

Hemos demostrado nuestra benevolencia para que no pueda tachársenos de descontentadizos y buena prueba es que ni antes ni ahora mismo, entramos en detalles acerca de las facultades de ningún artista.

Nos bastaría con ver más severidad en la dirección y algún deseo de aceptar las indicaciones que, reflejando las quejas del público, les hacemos al ocuparnos de las funciones de teatro.

No quieren atenderlas y ellos serán los primeros en tocar las consecuencias, por que fácilmente les vuelve la espalda el público del mismo modo que aquellos mal educados madgyares se la volvieron á la emperatriz cuando el coronel Kelsen, les llamaba á la disciplina y al amor de la patria.

En el tercer acto estuvimos á obscuras sacrificándonos á la propiedad escénica, y sin embargo con aquel farol de la cabana de Alberto, podían leer y escribir perfectamente los actores.

Ahora cambiemos de rumbo, dirigiéndonos en súplica al señor Gobernador para que no tolere que se apague el foco, mientras no encienda la empresa el gas en las galerías altas, evitando la probabilidad de que se cometan atentados á la moral á favor de la completa obscuridad en que quedan los espectadores del paraiso.

La luz de la sala no debe sufrir las transformaciones del escenario ni en éste ha de quitarse por completo, pues tanto valdría el dejarnos en tinieblas que en rea-

lidad es como debiera quedar todo el local para ponernos en situación.

Si la representación languidece y no podemos distraernos viendo lo que ocurre ¿qué haremos? Para dormir mejor se está en la cama y más barato resulta.

Volvemos á los entrecantos largos y hay que evitarlos para que el mal humor de esperar no se descargue sobre los artistas. La función anunciada para ayer se aplazó para esta noche, sin duda por comprender que hay que dar tiempo á los ensayos de otro modo no son posibles.

Dando alguna tregua podremos ir tirando, de lo contrario no hay repertorio para quince días. Es del dominio público que la rounanza del tercer acto de Jugar con fuego tiene dos estrofas, por más que algunas veces nos la sirven cercenada.

El carácter de la condesa de Bornos, parece exigir una actriz de más representación que la que aparenta la simpática joven señorita Fernández. ¿Tendrá esto que ver con las dificultades de reparto, señaladas en la anterior reseña? ¿Quién sabe!

Fray-CIRILO

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en los días 23 y 24. Nacimientos: Ensebio Caudiano Sestado, Benito Hilario López de García, Francisco M. Martínez. Defunciones: Juliana López de Alda, de Viana, 63 años, viuda; Julián Duarte Alcalde, de Logroño, 33 años, casado; Emilio Medrado Campo, de Varea, 4 meses; Julián Nalda Fernández, de Logroño, 28 años, casado; Felipe Victoriano Idigoras, de Logroño, 50 años, casado; Mamerto Anas Ibáñez, de Logroño, 34 años, soltero; Francisco Sáez Nicolás, de Leza de Río Leza, 24 años, soltero; Pedro Blasco Sietilla, de Ausejo, 68 años, casado.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 25 DE OCTUBRE.—Santos Crispín y Crispiniano mrs.; Bonifacio I, papa; Hilario, obispo y Jorge, presbítero.

La misa y oficio divino son de San Gabino y compañeros, mrs., con rito doble y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA 26 DE OCTUBRE.—Santos Evaristo, papa; Luciano y Marciano, y Bernardo.

La misa y oficio divino son de San Ludovico, con rito doble y color blanco.

CULTOS PARA HOY

SANTA MARÍA DE PALACIO.—Hoy da principio la solemne novena en obsequio de las benditas almas del Purgatorio con misa y responso solemne todos los días de la novena á las nueve de la mañana; por la tarde, á las cinco y media, un nocturno también solemne; á continuación se rezará el santo Rosario, concluido éste, se dirá el sermón, que lo predicará don Santiago Lapeña, y que versará sobre «La caridad con las almas del Purgatorio.»

Concluido el sermón se recitará la novena, concluyendo con un responso.

El sermón de mañana será sobre «La necesidad de la penitencia», y lo predicará D. Manuel Moral.

AVISOS Y NOTICIAS

Hemos recibido el primer número de La Bandera Española, periódico carlista que se publicará dos veces por semana en esta capital.

Le devolvemos su afectuoso saludo y dejamos establecido el cambio.

El oficial segundo de este Gobierno civil don Jesús Sánchez y Sánchez, ha sido trasladado al de Zamora y para cubrir la plaza vacante en Logroño, ha sido nombrado don Mariano Pedregás Morales, oficial electo para el Gobierno de Salamanca.

Por haber sido licenciados, marchan hoy á sus respectivos domicilios los soldados de Administración militar Cayetano Díaz, de Laguardia; Guillermo Caballero, de Cenicero; Diego Tofé, de Navarrete, y Sebastián Triana, de Casalarreina, los cuales han permanecido por varios años en la Comisaría de Guerra de esta capital.

Nos han manifestado que desean los despedidos de todos sus amigos de esta capital, así como de sus jefes, de los que van muy agradecidos.

La prueba más evidente de que el «Estómago Artificial» es un medicamento eficaz contra los males del estómago é intestinos es que habiendo ofrecido la casa propagandista durante 4 años consecutivos la devolución del importe al paciente que no hallara resultado, no ha habido ni siquiera un caso de devolución.

En el Hospital fué curada anteayer una mujer llamada Valentina Ortega, á la cual había cauzado su esposo una herida en la cabeza.

A disposición de su dueño tiene el inspector de policía urbana una cabra, hallada hace unos días, perdida.

De la escuela de Cenicero ha tomado posesión el maestro interino don Jesús Martínez.

Las bronquitis, por crónicas que sean, ceden con el uso de las pastillas Morelló. Farmacia Piquer y principales.

Parodiando á nuestras «potentes» esouadras.

La fuerza del Regimiento del Príncipe no ha podido hacer las salvas de ordenanza en una función patriótica que se celebraba en Orivedo por carecer de cartuchos.

¡Lentejas!!

El Médico-Oculista don Emilio Alvarado, permanecerá en Logroño desde el 5 al 30 de noviembre, en el Hotel del Comercio, calle de la Estación.

Durante su estancia en Logroño, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de la Constitución, 6, principal, el Médico-Oculista don Adolfo Alvarez.

Se nos interesa indiquemos que sería conveniente la reunión de la Cámara de Comercio de esta, á fin de discutir y acordar el mejor medio posible, dentro de lo legal, relacionado con los recargos en la contribución que en su gran parte hoy pesan sobre las clases industriales y de comercio.

Comunican de Corera que hallándose el jornalero Hipólito Pinillos Gil, trasladando de un punto á otro un platillo de hierro, de una prensa de oruja, movable, tuvo la desgracia de fracturarse por completo el tercio inferior del muslo derecho. Se le han prestado al herido los auxilios de la ciencia en los primeros momentos y continuará aquella alcaldía atendiendo al desgraciado Hipólito que es un honrado padre de familia, con los productos de la manda que dejó al pueblo de Corera doña Lucía Ruiz, para socorro de los pobres.

El alcalde dice que á pesar de las órdenes del señor Gobernador, no han ingresado los pueblos de Tudelilla y Aicealobos de Oeón, 3.306 pesetas el primero y 189'25 el segundo, cantidades necesarias para el socorro de pobres del pueblo.

Extracción sin dolor. Gurrea dentista. Mercado, 37.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que pasen á la escala de reserva retribuida los de la gratuita que han servido en la guerra de Cuba, á menos que prefieran continuar en los destinos civiles que antes desempeñaban, en cuyo caso lo manifestarán en término de dos meses.

Primitiva pañería de Arroyo hermanos, Compañía, 8, Logroño.—Novedades en trajes para caballero, gabanes, paños de capa, paños ocho cuartas ancho, merinos para sacerdotes y todo lo concerniente al ramo de pañería. La exclusiva en capas completas para caballero, desde 55 rs.

Los funerales celebrados ayer en Santiago por el eterno descanso de los señores don Vicente, don Saturnino y don Santos Herrero Reina, fueron solemnes, asistiendo á ellos numerosas y distinguidas personas que quisieron rendir este tributo á los malogrados jóvenes que dieron su vida por la patria, y demostrar sus simpatías de que gozaban en esta población, así como á su estimable y añorada familia, á la que reiteramos nuestro pésame.

El acto fué presidido por el señor Gobernador militar, concurriendo nutridas comisiones de los regimientos y dependencias militares de esta capital.

GONZALEZ Mayor, 56 y 60 y Sagasta, 23. CIRUJANO DENTISTA LOGROÑO

Según la tarifa establecida en Puerto Rico por las autoridades norteamericanas pagarán los vinos ordinarios españoles á su entrada en aquella isla, 18 duros por hectolitro (tres en concepto de aduana, y quince por consumo) si van en barriles ó pipas; y 40 duros por hectolitro (diez por aduana y treinta por consumo) si van embotellados.

Además los envases pagan un duro por cada cien kilogramos.

CHOCOLATE-TEJADA Nada más agradable al paladar que los chocolates finos que fabrica esta casa. Se hacen con canela, sin ella y á la vainilla. Precio del paquete (libra completa) 1'50, 1'75, 2, 2'50 y 3 pesetas.—Muro de los Reyes, 10, 2.º—Logroño.

RUIZ, Cirujano-dentista, Mercado, 39.

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS

Madrid, 24

En la conferencia con el señor Sagasta se ha negado el general Chinchilla á retirar su dimisión.

Se ha convocado á Consejo de ministros, donde se mantuvo el dualismo.

El señor Sagasta someterá el asunto á la Reina planteando la cuestión de confianza.

Ha producido indignación, que forzaran los yanquis á las últimas tropas de Puerto Rico á que embarcaran precipitadamente.

Las noticias de Visayas son poco satisfactorias.

La crisis está estacionada. La dimisión del general Chinchilla es irrevocable y dificulta al señor Sagasta para seguir aplazándola.

Los ministros de Marina y Estado opinan como el de la Guerra.

Según impresiones recogidas, cualquiera que sea la extensión de la crisis que surja en el Consejo que se celebra ahora, ratificará la Reina sus poderes al señor Sagasta hasta terminar los trabajos de París.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid 24.—6 t.

Una protesta

El comercio de los europeos establecido en Manila, ha protestado ante el Gobierno norteamericano de los impuestos y recargos establecidos sobre las mercancías entre los puertos del archipiélago.

Dicen que estos gravámenes los han puesto los rebeldes con el fin de perjudicar el comercio de las Visayas y obligar á sublevarse á los naturales de aquellas islas.

Emperador enfermo

El emperador de China no ha muerto, pero se asegura que padece una tisis pulmonar que le imposibilita de seguir reinando.

Los gamacistas

Acentúase la disidencia de los gamacistas. Los funcionarios de este grupo siguen presentando sus dimisiones, y en los círculos políticos se hacen muy di-

ras censuras moretistas y gamacistas, que alcanzan al señor Sagasta.

Hundimiento

En Verona (Italia) se ha hundido la iglesia de Santa Hicía. De los fieles que había dentro del templo resultaron 5 muertos y 16 heridos.

Martínez Campos

El general Martínez Campos ha celebrado hoy varias conferencias, suponiendo que está preparando los trabajos por si le encargan la formación de un ministerio interino.

Las noticias y rumores que corren acerca de la solución de la crisis son muy numerosas, pero ninguna es autorizada.

BOLSA

	COTIZACIÓN	de ayer	de hoy
Interior al contado.	57'40	56'60	
fin de mes.	57'50	56'25	
exterior.	63'70	62'45	
amortizable.	67'30	66'85	
Cubas 1896.	71'00	67'75	
1890.	53'25	50'85	
Aduanas.	91'20	90'00	
Filipinas.	80'40	77'00	
Banco de España.	000'00	000'00	
Cambio con París.	50'25	49'75	

Madrid, 24—10 n.

Repatriados

Hasta ahora van repatriados 46.666 jefes, oficiales y soldados de Cuba.

De viaje

Ha llegado á las Visayas el trasatlántico español «Buenos Aires» conduciendo el correo de la Península.

Rumor inexacto

Se ha dicho que entró los vocales de la Comisión española de París habían surgido desavenencias. El Gobierno niega terminantemente este rumor.

La paz europea

Se cree que al abrirse mañana las Cámaras francesas, pronunciará el presidente del Consejo de Ministros un discurso tratando de la cuestión de Fashoda.

Se concede importancia á este discurso por suponerse que de la actitud que adopte la Cámara dependerá la guerra entre Francia é Inglaterra.

Una visita

Han visitado al señor Sagasta los señores Marqués de Vega Armijo y general Chinchilla.

La visita ha dado lugar á muchos comentarios.

Más fugas

Dícese que los posibilistas que hace tiempo ingresaron en el partido liberal, preparan un acto político de resonancia.

Este acto se cree que será su separación del señor Sagasta.

Los últimos soldados

Obligado por las autoridades americanas, se ha embarcado en Puerto Rico el general Ortega con los últimos soldados españoles que quedaban en la isla. Al salir el general Ortega le hicieron las fuerzas americanas los honores correspondientes.

Nuevo ministro

El señor Sagasta ha tomado posesión del ministerio de Fomento, en la forma acostumbrada.

La política

El señor Sagasta sigue haciendo esfuerzos para contener la crisis. Se dice que los trabajos de la comisión de París quedarán terminados mu-

cho antes de lo que se creía, esperándose que en esta semana quedarán vencidos, y no quiera hacer una combinación el señor Sagasta para tan pocos días.

Como el señor Chinchilla insiste en su dimisión, se le admitirá, pasando al cargo de Comandante general de Alabarderos, y sustituyéndole el general Ochoando en la Capitanía general de Madrid.

Para el caso de que el señor Sagasta no consiga aplazar la crisis, se habla de un ministerio liberal presidido por el marqués de Vega Armijo hasta que se ratifique la paz.

Consejo de ministros

Ha terminado el Consejo de ministros

Al salir dijo el señor Sagasta que no había nada de crisis, pues los ministros sólo se habían ocupado del «memorandum» que ha remitido el señor Montero Ríos, de París.

Los demás consejeros también guardaron absoluta reserva acerca de la cuestión política.

Sin embargo, la opinión de los más relacionados con el Gobierno, es que se ha complicado mucho la cuestión, aunque el señor Sagasta tiene grandes esperanzas de que no sean infructuosos sus trabajos para arreglarla.

Un rumor

Telegrafían de Londres que se ha recibido en aquella capital por diversos conductos la noticia de que ha sido asesinado el emperador de China.

Oficialmente se niega la noticia.

Madrid, 25—3 m.

Repatriados

Hoy es esperado en Cádiz el trasatlántico «Reina Cristina», procedente de la Habana y Puerto Rico. Conduce 700 soldados enfermos de Cuba y 360 de Puerto Rico.

Gestiones

Se han hecho nuevas gestiones cerca del general Chinchilla para que aplace su dimisión habiendo sido infructuosas. Hoy será llamado á Palacio por la Reina, esperándose que accederá al fin para no crear dificultades con una crisis prematura.

Si el general Chinchilla retira su dimisión no presentarán las suyas los ministros.

Mas del Consejo

Los ministros se ocuparon en el estudio del protocolo que ha enviado el señor Montero Ríos referente á las pretensiones de los norteamericanos respecto á Cuba y Puerto Rico. Esto invirtió mucho tiempo, pues el protocolo tiene 17 pliegos y contiene asuntos de gran interés.

Los ministros guardaron reserva acerca de las pretensiones de los norteamericanos.

También leyeron los telegramas del señor Montero Ríos referentes á la sesión celebrada hoy por toda la comisión.

Acerca de ella sólo se sabe que duró cuatro horas, y que los comisionados convinieron en que la próxima sesión se celebre el miércoles.

La siguiente se verificará el viernes y se cree que será la última, redactando enseguida las condiciones de paz y firmándolas «ad referendum».

Tan pronto como el señor Sagasta reciba noticias de estar firmada la paz, reunirá al Consejo para recoger las dimisiones y plantear á la Reina la cuestión de confianza.

A última hora se confirma que el señor Sagasta ha conseguido aplazar hasta entonces la crisis.

Magnífica casa en venta

En condiciones muy ventajosas para el comprador, se vende la casa llamada de doña Elena en esta Ciudad calle de Rodríguez Paterna, número 30, en cuyo edificio se halla instalada la Escuela de Artes y Oficios. Para precio y demás detalles, dirigirse á don Victoriano Cantara, Veterinario.

Huesillo de oliva

Se venden 70 ó 80 fanegas á peseta, en Murrillo en casa de don José Heredia.



COCHES

Se venden dos berlinas Clarens de cuatro asientos, un cupé de dos ídem, siete landós, cuatro charretes de dos íd., dos cesas, un faetón y una Victoria.—Dirigirse á Cecilio Bugeo, Fernández del Campo, 14, Bilbao.

CORONAS

No comprar en otros establecimientos sin ver la magnífica colección que se ha recibido.

PRECIOS BARATÍSIMOS

Vda. de Venancio de Pablo, Portales, 50

LA COOPERATIVA—Soria N.

Legítimas habas de Mansilla.—Garbanzos de Salamanca.—Chorizos de La Peña.—Salchichones de Vich y otros varios artículos á precios baratísimos. Este establecimiento es el más económico de toda la población á pesar de la maledicencia.



LA PARISIENNE

ANITA DE PABLO

Gran exposición de sombreros modelos para la próxima temporada de invierno.

GORRAS MARINERAS

A PRECIO DE FÁBRICA Portales, 50, entresuelo

Se venden siete cubas de 500 cántaras y dos de 150 á 200, de roble viejo elegido, con un año de servicio, en inmejorables condiciones, de gusto y resistencia. Informarán en esta Administración.

Traspaso de taberna Se traspasa la taberna que está instalada en casa de don Benigno Beitia, calle de Juan Lobo, núm. 8.—Hay toda clase de accesorios. En la misma casa darán razón.

Cambio de situación ó SUSTITUTO PARA ULTRAMAR.—Se necesita uno que desee cambiar su situación con un soldado de Ultramar de este replazo. Darán razón en la administración de LA RIOJA.

A los señores sacerdotes

Se acaba de recibir un gran surtido de merinos franceses, paños y estambres á precios nunca conocidos en esta población, en el comercio de Demetrio Díaz, sucesor de Sampietro, Portales, 46.

NOVEDADES EN ADORNOS

PARA SEÑORAS Y NIÑOS

de José Urresti

Portales, 92

junto á la librería de «El Riojano.»

Completo surtido en estambres, sedas, oros, lentejuelas, piedras y perlas para bordar.

Se venden dos casas. una en la calle de Barriocepo, núm. 20, y otra en la calle Mayor, número 41, y un jardín, todo junto ó separado, á plazos ó á censo, como más convenga. Mayor, 41, principal, informarán.

A LOS ZAPATEROS

Nuevo almacén de curtidos y cories aparados y á la medida.

SAGASTA, 17

Costureras Hacen falta costureras y aprendizas de sastrer. Calle del Mercado, número 37, 3.º izquierda.

Venta ó traspaso de un café

Se vende ó traspasa el titulado «Café Universal» en la plaza de Amós Salvador, de esta ciudad, con su escenario de teatro, decoraciones, etc., piano, toldo, mobiliario y exornaciones. Para tratar del precio y condiciones, dirigirse al procurador don Ramón Vidaurreta, muro de las Escuelas, 14, 2.º.

PIANOS

GRAN ALMACÉN DE ENRIQUE GARCÍA

Gran Vía, 8, 10 y 12.—BILBAO

Pianos y Armoniums nacionales y extranjeros. Exclusivo para la venta de los muy acreditados pianos CHASSAIGNE FRERES los mejores que hoy se conocen, dada su sólida y especial construcción y precios reducidos. Esta importante «marca» es la que hoy se vende más en España, y solamente en esta capital y en la de Haro, existen con grandes resultados más de 40 pianos vendidos en corto período de tiempo; hay cliente que ha adquirido hasta 3 de éstos. Todos los modelos se garantizan por 8 años.—Cambio de pianos usados por nuevos.—Se envían catálogos al que los solicite.



PARA TODOS LOS SANTOS

Se ha recibido un gran surtido de coronas fúnebres lo más moderno que se conoce; se venden á precios muy baratos. Alegorías fúnebres muy adecuadas para adornar una tumba con el mayor gusto y economía. Férretos metálicos á precios de fábrica.

FUNERARIA «LA MODERNA» DE MIGUEL Y PRECIADO CALLE DE CABALLERÍA, 37, LOGROÑO

D. JOAQUIN MAYORAL

PROFESOR CON TÍTULO, ESPECIALISTA EN MASAJES

Baños y duchas de vapor, simples y medicamentosos. Cura con especialidad todas las afecciones reumáticas crónicas, agudas ó deformantes, artitismo, esginceos, lumbagos, torticolis, atrofias, ciáticas y parálisis; afecciones nerviosas en general y en especial la corea ó baile de San Vito; dilatación, relajación y atonía del estómago y atonía intestinal, previa prescripción facultativa.

Mercado, 4, principal.—Teléfono 66.—Horas de consulta: de 11 á 1.

Gran gimnasio higiénico y sala de armas

MERCADO, 4, BAJOS

Clases de gimnasia higiénica, 5 pesetas mensuales.
Curso completo de nueve meses, 35 pesetas.
Clases especiales para enfermos, precios convencionales.
Clases generales de esgrima de florete, sable y espada, 15 pesetas mensuales. Curso de nueve meses, 90 pesetas.
Clases especiales de esgrima, á precios convencionales.
Duchas de regadera ó chorro, 1 peseta.—Abono de quince duchas, 12 pesetas.—Abono de treinta duchas, 20 pesetas.

PAGOS ADELANTADOS

Las horas en que está abierto el establecimiento son de ocho de la mañana á una de tarde, de cuatro á siete de la misma y de nueve á doce de la noche.

VIUDA DE H. ARZA. LOGROÑO

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS FINOS

Los exquisitos mantecados de Laujar y las excelentes mantecadas de Astorga

se reciben en esta casa dos veces por semana, y es el mejor postre para la época actual.

QUESOS frescos de bola, crema de la crema, nata, Camembert, Por-Salut, Roncal y Frit-S. Coseque.

Mantequilla fresca, galletas finas. Salchichón y conservas de carnes y pescados.

Gran surtido en cacao, azúcares, canela, arroces, garbanzos y todo lo concerniente al ramo de ultramarinos.

Vda. de H. Arza, Sagasta, 5 y Colegio, 22 y 23. Logroño



Con su uso, no se corre el color de las prendas al quitar las manchas.

De venta en las droguerías y bazares en tubitos de 40 céntos. y de una peseta.

Al por mayor: Muller Hermanos, Barcelona.

—Cuando yo la dejé, hablábase mucho en Londres de una confesión hecha por el infanticida Brakenbury relativa á la resurrección de un hijo de Eduardo ¡Rara coincidencia!

—De que el impostor se habrá aprovechado, no lo dudeis, milor.

—Y Fryon, ¿dónde está?

—Le concedí hospitalidad en una de mis quintas, y há poco he sabido que el rey de Inglaterra me le ha robado. ¿No es así capitán?

—Sí, alteza, respondió el interpelado; puedo afirmarlo hasta jurarlo si es preciso.

—Por cuyo motivo, interrumpió Margarita conociendo que el auditorio comenzaba á bullir de ira, ahora mismo, en presencia del impostor, no he querido escucharla ni examinarla detenidamente. Puede mentir á su talento, ya que Fryon no está aquí para contradecirle ó apoyarle; pero en cambio somos dueños de obrar como nos plazca; y para empezar me levanto contra su impostura más enérgicamente que si me fuese probada. La sola idea de ver usurpado el glorioso y caro nombre de York me trasformaría en cruel tirana. No excederé los límites de la justicia. El culpable morirá. ¿Qué tenéis apreciado, duque? Bajáis la frente cual si timbárais. Vos, nuestro mejor amigo, ¿toleráis tamaño sacrilegio?

—Precisamente por mi adhesión á vuestra familia, señora, replicó Kildare, os suplico que no os dejéis llevar de la cólera ni os precipitéis en vuestras resoluciones. ¿Qué ventaja reportaría á vuestra causa la muerte de un infeliz? Si se parece á vuestro hermano Eduardo, como aseveráis me asombra vuestro valor; de mí se decir que jamás consistiera en derramar la sangre de quien me recordase las acciones de mi antiguo soberano.

bajo el yugo del usurpador Enrique VII, cuando le bastaba presentarse para salvarnos á todos. Esta sola consideración condena en mí concepto sus pretensiones.

—¡Oh! alega extrañas razones, milor, exclamó la duquesa; sostiene que no se ha conocido así mismo, y afirma que enloqueció después de recibir en la Torre dos horribles heridas; mas ¿qué prueban las heridas, aunque yo las haya visto? ¿No podría haberlas sufrido en la cabeza siendo niño?

—Supongo, replicó lor Kildare, que presentará otras pruebas.

—Sí, las presenta...! he huido por no escucharle, añadió la duquesa; su rostro me había alucinado, y su voz me ha asombrado; ¡voz y rostro de mi hermano vivo...! Con todo, ¿qué prueban la voz y la semejanza? ¿No me engañó también aquel vil sicofanta el villano pastelero Simuel, que quería pasar por Warwieck, y á quien el victorioso usurpador no se ha dignado castigar, sino mandándolo á sus cocinas? Basta que me hayan engañado una vez; sobradas lágrimas me cuesta, sobrada sangre de mis amigos y hartos escudos de oro. Peor para este que trata de representar la misma farsa que Simuel; no llegará á Londres: quiero que mañana sea descuartizado en la plaza del mercado de Gante.

—Y ¿de dónde viene? preguntó Kildare, ora no comprendiese el engaño, ora se empeñase en probar lo contrario.

—Ha sido encontrado por un hombre bastante diestro para inspirar confianza: por Fryon.

—Fryon, el secretario de Enrique VII, el que abandonó á su señor? preguntó Kildare.

—E mismo, sediento de venganza.

El anciano lor reflexionó breve rato, y dijo enseñando pausadamente:

derado de la quinta y de Perkin, saltóla inmediatamente á los ojos la razón más sencilla del mundo. Merced á la circunspección del secretario, Perkin era desconocido de los agentes del monarca inglés. Cierta que York perdía á Fryon; mas quedábale Perkin, y Margarita se congratuló de la bienandanza de todo este asunto. El rapto de Fryon antes de instruido Perkin hubiera sido una desgracia irreparable; educado ya el portentoso alumno, aquel revés sólo perjudicaba al mismo Fryon, y esta persuasión consoló á la princesa. Ya no la faltaba más que llevar á cima el gran proyecto madurado en el silencio de un retiro de treinta días. Recobró Margarita su presencia de ánimo, y después de pulimentar sus ideas, por decirlo así, pasó al gabinete donde sus ujieres habían introducido á Perkin.

Era hora de audiencia. Las antecámaras y los vestíbulos de palacio se llenaban de cortesanos y empleados, y muchos viajeros ilustres, ingleses y escoceses los más, aguardaban á ser presentados á la hermana de Eduardo IV, á la nobilísima hija de la familia de York. Otros extranjeros, franceses, italianos y alemanes, anhelaban tener la honra de visitar á la viuda del famoso duque de Borgoña. Sea por casualidad, ó combinación de la duquesa, pues nosotros no podemos afirmarlo, aquel día la corte estaba más brillante y concurrida que desde hacía largo tiempo.

No bien aquel áureo torrente hubo ondulado algunos minutos desde la escalera á las galerías, y apenas había medio cuarto de hora que Margarita se hallaba en su cámara, cuando abriéndose de súbito la mampara, salió la duquesa pálida y trémula de ira real ó fingida, pero tan trémula y demudada, que sus gentiles hombres y camaristas acudieron á ofrecerla respetuosamente sus servicios y á en-

